

Белгиков Дмитрий Степанович  
р. 1876 г. место рожд. Вологодская  
обл.

## Академик

Чл. профессора раб. Высш. инк. и научн. учр.

### Образование высшее

В 1901 г. окончил Юрьевский университет

Специальность: кандидат химии

Пр. степень (звание) пр. геол.-мин. наук

За границей был в 1904 (VI - VIII)  
в Германии, Швейцарии, Австро-Венгрии  
и Австро-Венгрии.

### Выполненная работа . . .

См.: Материалы к библиографии  
изобретений ученых ССР сеп. геол. наук  
том. 5

Знание чистотранных 23.  
Хорошо — немецких, английских,  
французских

2  
3  
4  
5  
6

стр. 2

Участник в революционном движении  
и был награжден за революционную деятельность по Октябрьской  
революции - Член-участник Третьей За-  
щиты в стадионном движении 1901г.

### Выполненная работа:

- 1903-1930 Ленинградский политехнический  
институт г. г. Ленинград Профессор
- 1924 г. Ленинград. Канд. наук Геологический  
институт СПб. Петроград
- 1924-1931 там же сн. геолог
- 1930 г. Ленинград Металлургический  
институт. профессор
- 1930 г. Ленинград Химико-Технологич.  
институт. профессор
- 1930-1932 г. Ленинград Горно-разведочный  
институт.

Профессор по канд. минерология  
в Политехническом институте

### Белзик Имрий Генадьевич

Родился в 1876г. в Болотодской суд.  
Сын сельского священника. В 1901г. окончил

с-р. 3

университет со степенью кандидата химии.  
Кандидатская его работа "Об алютитах  
Темура", выполненная под руководством  
бывшего проф. Г. Ташмана, напечатана в  
"Журнале Русск. Физ.-Хим. Общества"  
в том же 1901 году.

В 1902 г. во время вынужденного  
пребывания в Вологодской губ. перевел  
"Химическую минералогию" Р. Браудеа  
(пер. проф. Р. Ю. Левинсон-Лессинга  
в 1903 г.).

В 1903 г. по представлению проф.  
Левинсон-Лессинга избран Советом  
СПГ Политехнического института  
на должность лаборанта по ка-  
зенной минералогии и геологии в Ка-  
зенном институте. В 1904 г. команди-  
рован был СПГ Политехническим инсти-  
тутом за границу для ознакомления  
с преподаванием минералогии в ино-  
странных (немецких) университетах и  
высших технических школах.

В 1904 г. для курса преподавания СПГ  
Политехнического института перевел с не-  
мецкого "Таблицы для определения  
минералов" К. Рукса. В 1905 г. соста-  
вил "Руководство по мицералогическому  
анализу минералов".

В 1917 г. сдал магистрские экзамены по минералогии и геологии при Юрьевском университете.

С 1918 г. по 1923 г. состоял профессором Ленинградского 2-го педагогического института. В 1920 г. избран профессором по кафедре минералогии в Ленинградском политехническом институте. С 1931 г. после преобразования последнего, вплоть до переезда в Москву в 1935 г. состоял профессором Ленинградского металлического и химико-технологического институтов. В Москве, начиная с 1938 г. занимает кафедру минералогии и петрографии во Всесоюзном индустриальном институте.

В разное время им издано было свыше десятка учебников, пособий и таблиц по кристаллографии, по кристаллооптической методике и по минералогии с петрографией.

Параллельно с педагогической деятельностью велись и ведущие нау-

всё время и с веcома знатной научно-исследовательской интенсивностью научно-исследовательской работы. Отчасти при этом она протекает на фоне геологической съемки на Среднем Урале, в Центральном Кавказе и на Севере ССР (восточное побережье Окесского озера, Кольское побережье Белого моря), отчасти состоит в обработке из тех или иных соображений общего характера, готовых коллекций породообразующих минералов и горных пород, как современных, так и застывших.

Из породообразующих минералов в особенности много занимает он почвенные шпаты: как их химизмом (исследовано в почвенных шпатах, химических аномалиях) так и оптическими и прочими их свойствами (отрицательные альбиты, кали-акортосланцы, светопропускание ионогенных почвенных шпатов, их плотность и пр.).

Целик предстоит исследование нерешенных вопросов теоретической петрографии: дифференциации магмы, контакты воды в магме, последовательность кристаллизации магматических минералов, количественную минералоги-

ческому составу изверженных горных пород, их классификации и генеалогии" Лит. 6

Последние полтора десятка лет научной ее деятельности характеризуются повышением ее интересов к техническому качеству: фикасу, шамоту, шлангам, стеклу и т. д.

Специальной тенденцией научно-педагогической деятельности Бедникова, отшагавшей эту последнюю в более ранее время, но особенно последовательно проявившейся в более поздний ее период, является широкое распространение в круге сферы научных работ по возможностям более широкого использования молодых наших кадров, спровоцированное теми же ее сущес-

твами для них как спутники:

- 1) совместная научно-работа с теми или иными товарищами, 2) конкретные консультации их по всемшим своим текущим вопросам 3) устройство научных и научно-педагогических курсов и т. д. В ближай-

свою в Ленинграде он руководил Технико-химическим кружком в лаборатории Высоких температур УИИГРЧ, в Ленинградской Химико-технологическом институте и Керамическом институте. В то же время привилегии действуют в нашем университете под его руководством аналогичный кружок в петрографическом складе УГИ Академии наук СССР.

Некоторые хронологические данные по петрографической работе:

1. Урал. Более ранние работы: Очерки по петрографии Ильинских гор

(1909-10) Пётрографические наблюдения в Верхней Уральской зоне (1911) Пётрографическая карта Ильинских гор (1915)

Описывается: кристаллизующимся способом миаскитов, взаимодействием их с гранитами, пегматиты, пегматиты, дестивариты и пр. Позднее неоднократное возобновление в тех же породах (1926-1928) Новейшие Уральские работы: к петрографии Среднего Урала (1931) Лисая сопка (1932). Установлены

новка Ураинско-Камчатский под альбиносных горных пород Среди Ураина, глыбами пегматитов на контактах со землями.

2. Начало Кавказских работ начиная с 1911-1912 гг. (составлены схемы в Красной книге, Тенденции на Куреве)  
Далее следует: О Зареческом граните (1914)

Опыт петрографической характеристики Беликов и Бакарии (1915) Доказано многочисленные работы Турикова по свидетельствами были неопубликованы Центрального Кавказа (1914-21 гг.). 1923-1925 гг. датируются первые описания кристаллических и центрального Кавказа. Позднее (1936) устанавливается более широкое распространение кристобалита в гнейсах Кавказа. В 1938 г. неопубликованы были дифференцированы на кайнозойские и мезозойские, в 1939 г. определены нами.

типа для последних и пр.

3. Север ССР в 1923-25 гг. относится

с. 9

публикации о работах 1920-1921 гг. на юго-  
западном побережье Онежского озера (Гра-  
ждановский матча, гидролог). Тогда же  
и в более позднее время (1931-34) в  
результате обработки почвенных сбо-  
ров 1917 и 1922-24 гг. и отгасших  
материков М. А. Лавровой созданы  
ряд очерков по петрографии Беломор-  
ского побережья (Граниты, гнейсы Усть-  
и Порога, губы; Землянокаменская матча  
Поморя; Чукотской комплекс Турулес-  
кого; метаморфические образования  
окрестностей города Омеги и пр.).

4 Технические продукты. В мно-  
гочисленных работах последнего вре-  
мени посвященных искусственным  
каменным продуктам, параллельно  
с химией и минералогией этих  
последних, неподвздохнувшим кабинде-  
нием над ними дадут интерпретации тех  
или иных природных явлений (ди-  
канс и пирогенные контакты; зевит-

Лек. 10

рификация стекла и спирометрии  
Такие породы, выплавки на стекло природные  
и природные эвтектические и пр.). используемый  
известково-кальциевый термин „техническая но-  
рова“ пропагандируется изучение техни-  
ческих пород, как особой и самосто-  
ятельной ветви петрографии („техни-  
ческая петрография“) параллельно с изу-  
чением природных известковых, оса-  
дочных и метаморфических горных пород

Всего перво Бердниковым принаследуют  
свыше 200 научных трудов;  
большинство из них научно-исследова-  
тельный характера. Публика-  
ция в известных Ленинградском  
(СПб.) политехническом институте,  
в изданиях Академии наук, в Известиях  
г. Геол. Комитета и др. журналах

В 1918 г. Бердников сотрудничает  
с Академией наук, в несложное время  
состоит Заведующим петрографи-  
ческим кабинетом ИГИ АН ССР

В 1933 г. избран чл.-корр. Ак. наук.  
Состоит генеральному директору  
Росс. минералог. общ. и одному из директоров  
Института при Ленинградском университете  
(Бердников)